
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 03.09.2024 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:55 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Marko Simon  

 

Stellv. Bürgermeister 

 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

 

Frau Eva-Maria Schenk  

 

Mitglieder 

 

Herr Rainer Aumann  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Denny Hitzeroth  

Herr Thomas Kindel  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Lars Ohle  

Herr Dennie Pagel  

Herr Karsten Rauche  

Herr Stefan Schweigel  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Tobias Voigt  

Frau Marianne Wilz  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

Frau Henriette Prudlo  

 

 

Abwesend: 
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Mitglieder 

 

Frau Sabine Hartmann  

Frau Claudia Schmidt  

Herr Maximilian Tischer  

Herr Fred Truczynski  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Die Vorsitzende des Gemeinderates Frau Schenk eröffnet die Sitzung und begrüßt alle An-

wesenden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es 

sind 16 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit ge-

geben. 

 

Gäste: 16 Einwohner 

 Presse – Herr Höfs, Herr Hitziger 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Es gab keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, diese wurde einstimmig angenommen. 

 

Ja-Stimmen:  16   

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

 

BM Simon verliest folgende Fragen von Herrn Stein: 

 

Wie und wo kann der Bürger die Bekanntgabe der Ergebnisse des nicht öffentlichen Teils 

einsehen? 

BM Simon erklärt, dass nach Beendigung des nicht öffentlichen Teils die Wiederherstellung 

der Öffentlichkeit und die Bekanntgabe der Ergebnisse des nicht öffentlichen Teils durch die 

Vorsitzende des Gemeinderates erfolgt. 

 

Welche gewählten Mandatsträger haben der Veröffentlichung, wenigstes einer neutralen  

Email-Adresse zugestimmt, da im Bürgerinformationsportal keine Kontaktdaten zu finden 
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sind? 

BM Simon informiert, dass es jedem gewählten Mandatsträger freisteht, seine Kontakt- 

daten zu veröffentlichen. 

Auf der Internetseite der Gemeinde Möser unter dem Button Gemeinde/Bürgerservice/ 

Gemeinderat können die Mandatsträger angeklickt werden. Hier kann man dann die  

Email-Adresse ersehen, sofern der Mandatsträger der Veröffentlichung zugestimmt hat. 

 

Wie sieht die Feuerwehr den Einsatz von maschinell angetriebenen Mähwalzen auf 

ausgetrockneten Grünflächen? 

Herr Jeitner (Gemeindewehrleiter) erklärt, dass er die Gefahr für sehr gering erachtet. 

In den letzten 30 Jahren wurden dadurch keine Feuer entfacht. 

BM Simon weist daraufhin, dass die größeren Traktoren mit einem Feuerlöscher 

ausgestattet sind. 

 

Herr Lauenroth fragt, ob in den nächsten Jahren die Planung eines Fußweges in der Straße 

„Külzauer Weg“ – OT Lostau mit in den Haushalt aufgenommen werden könnte. Die Straße 

ist mittlerweile stark befahren. 

BM Simon erklärt, dass die Situation bekannt ist. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschriften vom 25.06. u. 09.07.2024/öffentlicher 

Teil 

  

Die Genehmigung der Niederschrift vom 25.06.2024/ öffentlicher Teil wird beschlossen.  

 

Ja-Stimmen:   13      Stimmenenthaltungen:  3 

 

Zur Niederschrift vom 09.07.2024 bittet Herr Winter um folgende Änderung: 

im TOP 8 muss Herr Schweigel herausgenommen werden, er ist kein Fraktionsvorsitzender 

ist. 

Die Genehmigung der Niederschrift vom 09.07.2024 /öffentlicher Teil wird mit der o.g. 

Änderung beschlossen. 

 

Ja-Stimmen:  14     Stimmenenthaltungen:  2  

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Einwohnerstatistik – 8.552 Einwohner 

 

Sparkasse OT Möser 
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Die Baugenehmigung für den neuen Sparkassenpavillon liegt vor. In den nächsten Tagen 

wird mit der Entfernung des Bewuchses begonnen. Für den Eingriff wurde eine Genehmi-

gung beantragt, diese liegt der Gemeinde vor. 

 

Außenanlage Grundschule 

Am 29.08.2024 erfolgte die Einweihung des 1. Bauabschnittes der Außenanlage in der 

Grundschule Möser. 

 

Sachsen-Anhalt Tag 

Am 31.082024 hat sich die Gemeinde Möser auf dem Sachsen-Anhalt Tag präsentiert. 

 

Lärmaktionplanung 

Frau Grams erklärt, dass die Gemeinde Möser gesetzlich verpflichtet ist, einen Lärmaktions-

plan aufzustellen. Es gibt zwei Phasen der Öffentlichkeitsbeteiligung, die 1. 

Phase ist die Lärmkartierung und die 2. Phase ist der eigentliche Lärmaktionsplan. 

Konkrete Informationen dazu sowie das vorhandene Kartenmaterial, können auf der Internet-

seite der Gemeinde Möser eingesehen werden. 

Herr Winter weist daraufhin, dass hier die Mitwirkung der Bevölkerung gefragt ist, ihre  

Bedenken und Hinweise kund zu tun.  

 

Termine 

23.09.-11.10.2024 – Teilsperrung der L 52 Körbelitzer Kreuzung in Richtung  

                                  Gerwisch und Körbelitz 

             Anlieger der OT Körbelitz und er Busverkehr können in dieser 

                                   Zeit den ländlichen Weg von Körbelitz nach Möser (MAS) nutzen. 

                                   Der ländliche Weg zwischen Gerwisch und Körbelitz wird in dieser 

             Zeit ebenfalls gesperrt. 

             Vorab wurde mit dem LSBB eine Bestandsaufnahme der Straße 

                                   „Burgenser Weg“ und des ländlichen Weges bezüglich auftretender 

                                   Schäden durchgeführt. 

 

 

Einwohnerversammlung 

Am 12. September 2024 findet um 18.00 Uhr die Einwohnerversammlung im Bürgerzentrum 

Möser zum Thema „Flächennutzungspan-Photovoltaik“ Gemeinde Möser statt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Berufung der gewählten Ortsbürgermeister der Gemeinde Möser 

  

Den neugewählten Ortsbürgermeistern wurden ihre Ernennungsurkunden übergeben. 
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TOP  7 Funktionsübertragung Zugführer in der Ortsfeuerwehr Lostau 

Vorlage: BV/2024/018 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Stephan Hesseling mit Wirkung vom 

03.09.2024 die Funktion des Zugführers der Ortsfeuerwehr Lostau zu übertragen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  8 Funktionsübertragung Gruppenführer in der Ortsfeuerwehr Lostau 

Vorlage: BV/2024/019 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Niklas Göhring mit Wirkung vom 03.09.2024 

die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Lostau zu übertragen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  9 Abberufung von der Funktion der Jugendfeuerwehrwartin der Ortsfeu-

erwehr Schermen 

Vorlage: BV/2024/020 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kameradin Jenny Durau von der Funktion der Jugendfeuer-

wehrwartin der Ortsfeuerwehr Schermen mit Wirkung vom 03.09.2024 abzuberufen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  10 Übertragung der Funktion der  Jugendfeuerwehrwartin der Ortsfeuer-

wehr Schermen 

Vorlage: BV/2024/021 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kameradin Nicola Ude die Funktion der Jugendfeuerwehrwar-

tin der Ortsfeuerwehr Schermen der mit Wirkung vom 03.09.2024 zu übertragen. 
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Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  11 Grundsatzbeschluss Beschaffung Beladungssatz Vegetationsbrandbe-

kämpfung 

Vorlage: BV/2024/027 

  

BM Simon spricht der Verwaltung für die sehr gut ausgearbeitete Beschlussvorlage seinen 

Dank aus. 

 

Der Gemeinderat bevollmächtigt den Bürgermeister zur Vorbereitung und Durchführung der 

Ausschreibung eines Beladungssatzes Vegetationsbrandbekämpfung für die Gemeindefeu-

erwehr Möser, Standort Gerätehaus Körbelitz. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  12 Berufung sachkundiger Einwohner in den Bau-, Umwelt- und Verkehrs-

ausschuss 

Vorlage: BV/2024/025 

  

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Wulf Hoffmann und Herrn Konrad 

Spiegler als sachkundige Einwohner in den beratenen Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss 

bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  13 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Bau-, Umwelt- und Ver-

kehrsausschuss 

Vorlage: BV/2024/035 

  

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Jens-Peter Schöngarth als sachkundi-

gen Einwohner in den beratenen Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  14 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Kultur-, Tourismus- und 

Sozialausschuss 

Vorlage: BV/2024/036 
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Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Oliver Finzelberg als sachkundigen 

Einwohner in den beratenden Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  15 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Kultur-, Tourismus- und 

Sozialausschuss 

Vorlage: BV/2024/039 

  

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Martina Sander als sachkundigen Einwohner 

in den beratenden Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2   

 

TOP  16 Prüfungsergebnis der unvermuteten Kassenprüfung im Zeitraum 03.07.-

11.07.2023 - Informationsvorlage 

Vorlage: IV/2024/023 

  

Herr Winter merkt an, dass es sich um einen Prüfzeitraum vom 01.01.2022 – 11.07.2023 

handelt.  

Weiterhin weist Herr Winter auf den Kommentar der Presse hin, dass angeblich bei Mitarbei-

tern der Verwaltung schamlos die Payback-Karte für dienstliche Zwecke geglüht haben soll. 

 

Hier ging es darum, dass eine ehrenamtliche Person privat etwas für ein Dorffest verauslagt 

hat und dabei die private Karte benutzt hat. Es ist hier kein Schaden für die Gemeinde ent-

standen. 

 

Herr Dr. Krause erklärt, dass die Vergabe der Ortschaftsmittel vorab durch den Gemeinderat 

beschlossen wurde, bevor der Haushalt in Kraft getreten ist. 

BM Simon ergänzt daraufhin, dass die Hauptverwaltungsbeamte dem Landrat vorab schon 

daraufhin gewiesen haben, dass mit der Verfahrensweise zur Vergabe der Ortschaftsmittel 

weiter so verfahren werden soll. 

 

Frau Petzold erklärt deutlich, dass im Ergebnis des Prüfberichtes festgestellt wurde, dass 

keinerlei Schaden für die Gemeinde entstanden ist. 

 

Die Informationsvorlage zum Prüfungsergebnis der unvermuteten Kassenprüfung im  

Zeitraum 03.07.-11.07.2024 wurde zur Kenntnis genommen. 
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TOP  17 Widmung und Benennung einer Straßenfläche in der Ortschaft Hohen-

warthe 

Vorlage: BV/2024/016 

  

Der Ortschaftsrat und der Bauausschuss haben die Beschlussvorlage zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt, gem.§ 6 StrG LSA, die öffentliche Widmung der in An-

lage 1 gekennzeichneten Straßenfläche. 

Die Straße soll dem öffentlichen Verkehr mit allen Eigenschaften einer öffentlichen Straße 

als Gemeindestraße, gem.§ 3 Abs.1 Nr.3 StrG LSA, gewidmet werden. 

 

Die Straße erhält den Namen „Hirschweg“. 

 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  18 Widmung und Benennung mehrerer Teilflächen zur bestehenden Stra-

ßenfläche "Eulenbruch" 

Vorlage: BV/2024/017 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt, gem.§ 6 StrG LSA, die öffentliche Widmung der Teilflä-

chen und der gesamten Flurstücke, die in der Anlage 1 gekennzeichneten Straßenflächen. 

Die Straße soll dem öffentlichen Verkehr mit allen Eigenschaften einer öffentlichen Straße 

als Gemeindestraße, gem.§ 3 Abs.1 Nr.3 StrG LSA, gewidmet werden. 

 

Die zu ergänzenden Teilflächen und gesamten Flurstücken der Straße erhalten den Namen 

„Eulenbruch“. 

 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  19 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

BM Simon weist daraufhin, dass unter diesem Tagesordnungspunkt die Vertreter der einzel-

nen Verbände ihre Informationen vortragen können. 

 



 9 

Herr Aumann informiert, dass im Bauausschuss die Sanierung der B 1 in der Ortslage Möser 

diskutiert wurde. Hier sollte mit der Straßenbaubehörde zeitnah ein Termin zwecks Pla-

nungs-vorstellungen vereinbart werden.  

Weiterhin berichtet Herr Aumann von der Besichtigung des Bauhofes der Gemeinde, der 

seiner Ansicht nach sehr gut ausgestattet ist. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  20 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Rauche bittet um Information bezüglich der gesperrten Spielgeräte in der Kita Scher-

men. 

BM Simon erklärt, dass die Situation bekannt ist. Die Reparaturarbeiten werden durch den 

Bauhof in Kürze durchgeführt. 

Herr Hitzeroth weist diesbezüglich auf eine Spendenaktion in der Kita hin. 

BM Simon erklärt, dass die Kosten für die Reparaturarbeiten die Gemeinde tragen wird.  

 

Herr Schweigel spricht seinen Dank für die Beseitigung des Splitts auf dem Radweg in 

Schermen aus. 

Weiterhin empfiehlt Herr Schweigel, dass hinsichtlich der Kinder- und Jugendvertretung 

Kontakt mit Frau Conrady aufgenommen werden sollte. Das Thema sollte dann im Kultur-

,Tourismus- und Sozialausschuss besprochen werden. 

Herr Dr. Trantzschel erklärt dazu, dass hier ein Austausch mit der Grundschule und dem 

Hort stattfinden soll. 

 

Herr Schweigel fragt, ob die Thematik Feuerwerke in der Verwaltung schon besprochen 

wurden. 

BM Simon erklärt, dass zu diesem Thema von Herrn Luckau mehrere Anfragen eingereicht 

wurden. Die Beantwortung vom Ordnungsamt wurde öffentlich eingestellt. 

 

Herr Dr. Trantzschel empfiehlt, dass hinsichtlich der Lärmbelästigung nochmals von Seiten 

der Verwaltung daraufhin gewiesen wird, dass Feuerwerke anzuzeigen sind. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  21 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Frau Schenk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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Eva-Maria Schenk 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 02.10.2024 
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